

## EXPUNERE DE MOTIVE

Negocierea Acordului de Comerț Liber între România și Republica Lituania a avut la bază dorința comună de intensificare a schimburilor comerciale bilaterale și statutul lor de țări candidate la aderarea la Uniunea Europeană.

Totodată, această opțiune a luat în considerare și tendințele de liberalizare manifestate în comerțul internațional, european și regional.

Încheierea unui acord de comerț liber între România și Republica Lituania a devenit o necesitate și sub aspectul alinierii exportatorilor din cele două Părți la condițiile concurențiale mai avantajoase de care beneficiază furnizorii din țările terțe, care au deja astfel de acorduri preferențiale cu România și Republica Lituania.

Forma finală a Acordului de comerț liber între România și Republica Lituania conține prevederi similare cu celelalte acorduri de acest gen încheiate de cele două țări (îndeosebi cu acordurile europene de asociere la UE), adaptate desigur la specificul relațiilor comerciale bilaterale.

Acordul prevede crearea în decursul unei perioade de tranziție, care se va încheia la 1 ianuarie 2004, a unei zone de comerț liber între cele două Părți, cu respectarea prevederilor în materie ale Acordului General pentru Tarife și Comerț 1994 (GATT 1994) și ale Acordului privind constituirea Organizației Mondiale a Comerțului.

În domeniul produselor industriale liberalizarea completă a comerțului bilateral se va realiza până la sfârșitul perioadei de tranziție.

La intrarea în vigoare a Acordului (prevăzută a avea loc cât mai curând posibil, în prima parte a anului viitor în funcție de îndeplinirea procedurilor naționale de ratificare), Republica Lituania va liberaliza importurile de produse industriale originare din România.

La rândul ei, România va liberaliza aproape întregul import de produse industriale originare din Republica Lituania, cu excepția unui număr extrem de redus

de produse, la care urmează să se aplice taxe vamale reduse la 40% din taxa de bază în anul 2002, respectiv la 20% din taxa de bază în 2003 și zero de la 1 ianuarie 2004.

Este cazul unor autoturisme și alte autovehicule, în principal concepute pentru transportul persoanelor, altele decât cele de la poziția 8702 (autovehiculele pentru transportul de minimum 10 persoane, inclusiv șoferul), pentru care România a prevăzut acest calendar, gradul de liberalizare în cadrul tuturor acordurilor de comerț liber încheiate cu terțe țări, inclusiv în Acordul European.

În domeniul produselor agricole, ținând cont de sensibilitatea deosebită a acestui sector, concesiile convenite între Părți au un caracter mai restrâns decât în cadrul altor acorduri similare, ele constând în reducerea sau eliminarea taxelor vamale, de regulă în cadrul unor contingente tarifare.

Astfel, la importul României din Lituania vor beneficia de facilități vamale, în limita unor cantități stabilite, unele produse, cum sunt: carnea de bovine, pește și produse din pește, unele produse lactate, unele produse zaharoase.

Pe de altă parte, la exportul românesc în Lituania vor beneficia de taxe vamale reduse sau zero, fără limite cantitative sau în cadrul unor contingente, unele produse, cum ar fi: mierea naturală, unele legume proaspete, cereale, gemuri, suc de mere, unele sorturi de vin, etc.

Conform prevederilor Acordului, toate restricțiile cantitative la import și export, precum și măsurile cu efect echivalent urmează a fi eliminate de la intrarea în vigoare a acestuia, iar Părțile nu vor avea posibilitatea să introducă noi taxe vamale în comerțul bilateral.

În același timp, Acordul conține prevederi care dau posibilitatea adoptării de măsuri de apărare comercială (salvgardare, antidumping, ajustare structurală) pentru protejarea producătorilor naționali, în conformitate cu regulile internaționale în materie.

În privința regulilor de origine și a cooperării vamale, Părțile au convenit să-și aplice reciproc aceleași prevederi pe care le au în relația cu UE, dat fiind că România și Republica Lituania sunt membre ale cumulului de origine pan-european.

Textul negociat conține, totodată, toate prevederile uzuale ale unui acord de comerț liber referitoare la: monopoluri de stat, plăți, concurență, ajutoare de stat, achiziții guvernamentale, protecția proprietății intelectuale, dificultăți ale balanței de plăți, clauză evolutivă, Comitet Mixt, etc.

Prin conținutul său, Acordul are un pronunțat caracter economic, el având rolul de a crea un cadru juridic adaptat la condițiile concurențiale ale celor două piețe și de a contribui la promovarea schimburilor comerciale bilaterale.

Acordul de Comerț Liber între România și Republica Lituania a fost semnat de către miniștrii afacerilor externe ai celor două țări la 26 noiembrie 2001, la Vilnius, cu ocazia vizitei Președintelui României, domnul Ion Iliescu, în Republica Lituania

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

